

增强型超高速 4G 网络商用 VoLTE “新通话” 来袭

5月17日是“世界电信日”，今年的主题是“电信与信息通信技术：创新的驱动力”。中国移动作为中国通信行业的主力运营商，始终秉承创新理念，建立建成全球最大4G网络，推动宽带全光纤入户。中国移动宁波分公司全力落实宁波地区无线网络和有线宽带创新发展建设工作。在今年“世界电信日”到来之际，宁波移动全力攻克各项技术难题，建成峰值达到220Mbps的增强型超高速4G网络，并全面提速宁波地区移动光纤宽带进入百兆时代。



自2013年12月4G网络正式商用以来，宁波移动一直积极推进宁波地区4G网络建设。截至目前，宁波建成移动4G基站9000多个，实现宁波地区4G网络全覆盖。宁波移动4G手机用户规模突破200万。从今年2月起，宁波移动开始启动LTE精品化网络建设，推动4G网络迈向新阶段，加速演进载波聚合、VoLTE等新技术。日前，中国移动宁波分公司采用载波聚合技术顺利突破4G网络新速度，通过平滑升级4G，实现最大下行接入速率220Mbps，增强型超高速4G网络商用。此外，随着宁波移动4G网络精品化升级，VoLTE等4G精品网络延伸应用也将逐步开启。据了解，宁波首个VoLTE测试基站已搭建完成，4G高清语音“新通话”即将来袭。

宁波主城区可使用超高速4G网络

去年9月，在宁波举办的智慧城市技术与应用博览会上，中国移动展馆内第一次演示了峰值达到220Mbps的4G载波聚合技术。它不仅能够做到“秒刷”微信微博、观看高清电视，更能将手机网络带入“云”阶段，实现蓝光电影在线看、大数据的云上传和下载服务。当时的移动4G载波聚合技术正在研究和部署阶段，作为普通百姓的我们只能通过展示过过“眼瘾”。但现在，宁波移动将峰值为220Mbps的增强型超高速4G网络带到了大家的生活中。据悉，目前主城区可使用超高速4G网络，主要集中在市区核心区域，市民如果想体验超高速4G网络，需要手机终端支持载波聚合功能，并在手机端开通。

据了解，中国移动宁波分公司从去年起就积极部署和升级4G网络。经过半年多的试验和测速，截至目前，现网已经完成200余个基站载波聚合功能升级，主要集中在海曙天一广场和江东文化广场等周边区域，市民如果想体验超高速4G网络，可携带支持载波聚合功能的手机终端，打开手机端载波聚合功能进行体验。近期，宁波移动还将继续对宁波主城区的4G网络逐步平稳升级并开启载波聚合功能，初步建成理论下行峰值接入速率220Mbps的增强型超高速4G网络，预计在今年6月实现宁波城区连续增强型超高速4G网络覆盖。下半年，宁波移动将进一步扩大增强型超高速4G网络覆盖范围，预计到2015年年底可实现宁波城区及各县（市）中心区域的连续覆盖。

那么，能把4G网速直接翻倍的载波聚合技术到底是什么？其实，载波聚合技术对于TD-LTE就像发酵粉对面粉团，它可以将2个或更多的载波单元，聚合在一起以支持更大的传输带宽，实现网速的提升。它是LTE发展演进到LTE-Advanced网络的最新技术，它通过将多个载波聚合成更宽频谱、将频谱碎片进行整合，实现数据传输速率的大幅提升，可以使用户上下行速度翻倍，显著提升用户体验。宁波移动相关负责人表示，“采用了载波聚合技术，不仅能够大大提高网络的速度，还能带来网络容量和覆

盖的增强，网络品质也将同步提升，未来能够实现下行理论峰速3.8Gbps。”

VoLTE 视频通话分辨率提升10倍以上

随着4G精品化网络的逐步建成，以VoLTE为核心的“新通话”技术也将加快演进速度。据介绍，VoLTE即Voice over LTE，是一种IP数据传输技术，全部业务承载于4G网络上，可实现数据与语音业务在4G网络中的统一。也就是说，通过VoLTE技术，4G网络除了能提供高速率的数据业务外，同时还能提供高质量的语音视频通话。作为用户，使用VoLTE最直观的感受就是接通电话的时间非常短，语音视频通话质量更高、更自然。

目前，宁波首个VoLTE测试基站已搭建完成，将进入试验体验阶段。宁波移动工作人员表示，由于VoLTE是在4G网络高带宽、高网速下进行语音链接，呼叫延时仅0.5~2秒，是2G/3G网络的十分之一，而其视频通话支持480×640以上的画质，最高能达到720P的高清水平，是2G/3G网络的10倍。此外，VoLTE走的是中国移动具有高可靠性和安全性的内部网络，相比第三方软件的通话、视频功能，VoLTE信息安全更有保障。而且，VoLTE采用50至7000Hz的语言编码，打破了130多年来人类语音通话采用300Hz至3400Hz的语言编码，频率范围窄导致的声音失真，语音效果如有通话人就在身边，是一种全新的突破。

“互联网+”是利用现代通信技术和互联网平台，实现对传统行业逐渐提升的全新理念。它加速了移动互联网、云计算、大数据、物联网等与传统行业相结合的进程。4G是时下最潮流的手机网络，当高速、稳定、优质的4G通信技术与互联网平台深度融合，创造全新“互联网+4G”模式，为农业、环保、电商等行业的发展提供无限创意，打破僵局，开拓疆域。

互联网 +4G 蟹农产销更轻松

当传统农业遇上“互联网+4G”，为宁波市镇前村的青蟹养殖户们展示了现代农业发展的新方式，帮助养殖户们减少人力成本，更提高了螃蟹产量和销量。

一市镇位于宁波市镇前村的南部，毗邻三门湾，是宁波有名的青蟹规模养殖基地之一。养殖户们采用的蟹池、围塘养殖方式，需要模拟海水交汇、潮间泥滩沙质的环境。然而这种养殖方式受水质、病菌影响较大，养起来不容易，需要人员日夜守护观察。

陈先生是一市镇的青蟹养殖户。去年，他找到了一个高科技的养殖办法——4G养青蟹。通过安装在蟹塘中心处的移动4G水质信息传输监控装置和移动4G监控设备，陈先生能在4G手机上查看蟹塘温度、水质、泥沙和周边环境信息，还能直接在4G手机上远程观察水色、水质变化以及青蟹活动、摄食情况，按需控制盐度、饵料、抗病毒试剂投放，实现对养殖场的动态监控。借助移动4G传感装置设备，养殖户还可定期检查每天退潮后土壤渗水、漏水、网桩倒塌、围网破损情况。这不仅让一市镇的蟹农们大大减少了人力管理的成本，养出来的青蟹个个脚爪圆壮、肉质鲜美，单只重300g—400g的优质青蟹数量大大增加。

在螃蟹的销售上，“互联网+4G”也为蟹农们提供了新思路和新方法。陈先生说，从前两年他就通过淘宝和一市镇自己的青蟹网卖起了螃蟹。但是平常要照顾养殖基地，又要顾着电脑看生意，经常顾上一头顾不上另外一头。现在，陈先生用4G手机，全国各地的客户来询问螃蟹时，他都能在手机上第一时间回复。遇到比较挑剔的客户，陈先生还试用过4G手机直接视频让对方看货、挑货，画面很清晰。现在陈先生蟹塘的螃蟹差不多有三成是在手机上卖出去的，而这个数据还在不断增加。

一市镇的青蟹养殖让我们看到了“互联网+4G”状态下农业发展的新模式。而这种模式只是“互联网+4G”助力传统农业发展的初步阶

段。中国移动宁波分公司的政企信息化经理徐锡涛告诉我们，以后蟹农们不仅可以依靠移动互联网平台和4G网络进行网络销售，还能在手机上通过APP开展品蟹宴、青蟹养殖乐、蟹塘参观等更加一体化的服务，帮助产销。

互联网 +4G，全民联动齐环保

环境污染问题是现在老百姓最关注的话题之一。水源污染、雾霾、垃圾分类等问题越来越得到人们的重视。4G作为时下最潮流的手机网络，当它和互联网相加，作用于环保领域，同样能开拓出全新的思路，成为环保好帮手。

去年起，宁波移动就与宁波市环保局合作，在全市27处水源地放置4G监测设备。该设备可通过4G网络实时在线监控和回传企业污水排放PH值。一旦监测发现河段化学污染、垃圾堵塞、污染物非法倾倒等突发事件，环保局迅速进行现场联网指挥，派车前往处理问题，治污处理时间缩短一半以上。而另外一个能够掌握全河段污染信息，“河长制”APP，也为宁波河道整治提供实时数据。该APP对全市400余条需整治河流进行信息标记，将设备采集图片和视频通过高速无线4G网络实时反馈到手机上，还可互联互通进行联动整治。目前，宁波市近150位省级河道、重要市级河道河长、警长正使用该APP。

此外，普通百姓也在“互联网+4G”的带动下加入到环保行动中。出门前查一查当前空气质量，扫一扫超市货架上的商品是否为绿色食品，打开污染地图APP查看身边5公里范围内的排污源，发现污染拍下照片发给环保部门积极参与环保监督。互联网+4G的便利性打破只能由政府部门来处理的状况，形成全民环保的新环境。

互联网 +4G，移动电商新时代

互联网+4G时代，移动网络购物用户占比逐年上升。在这样的环境下，许多商家借助可随时高速上网的4G手机，在掌上找到了新的发展思路，掀起了一轮移动电商创业潮。

进入互联网+4G时代，相比传统电商大字报一般的打折、送礼广告，第一时间回答消费者的疑问，发送第一手的新鲜图片甚至视频更能让消费者满意。夏初是象山石浦人，人缘一向很好的她最近在自己的社交平台上卖起了东海紫菜、海苔、鱼干等海鲜特产干货。“在‘互联网+4G’的时代，我们每个人的社交平台就是我们潜在的销售平台。”夏初说。一对一销售的私人化掌上电商在“互联网+4G”的帮助下更成功地运营起来。

“互联网+4G”为手机提供了更好的搜索、定位、支付功能，极大地推动了本地商家的电商化进程。小诺是南昌人，来宁波差不多十年了，一直经营着一间小餐馆，除了门店生意好之外，还有很多客人打电话过来订外卖，由于人手不足，常常手忙脚乱。2013年起，小诺加入了4G行列，并申请加入手机淘宝的淘点点平台。需要外卖的客户只要通过淘点点就可以向小诺下订单，并留下具体送餐位置。小诺通过4G手机查看订单，准备好外卖之后再通过4G网络进行实时导航，准确将外卖送达客户手中，客户直接通过支付宝付款支付。借助“互联网+4G”，小诺成功实现了移动电商化，餐馆效益几乎翻了一番。

随着“海淘”的兴起，消费者开始热衷于购买进口商品，尤其是随着“互联网+4G”时代的到来，掌上跨境贸易更是得到了进一步的推动。不少宁波企业利用“互联网+4G”也做起了掌上海淘电商。企业进驻宁波移动开发的智慧宁波民生版V3.0手机客户端跨境购物平台，该平台直接对接宁波市口岸办官方跨境购物平台，企业进行海外采购后，直接储存在仓库内。消费者通过平台下单之后，企业可以通过4G手机迅速进行订单处理并发货。相比传统海淘，到货速度快，也更安全有担保。

可见，目前传统电商模式已逐步进入SoLoMoMe（社交、本地、移动和个性化）的移动电商时代。

宁波移动发力低资费百兆光网，升级宽带服务



络，不受接入用户数影响，运行速率相对稳定，前期铺设完成后后期具有无限升级可能。此外，针对“互联网+”时代用户资料上传需求，宁波移动不断提升光宽带上行速度。目前，主流推广的12M移动家庭宽带上下行是完全对称的。

不仅如此，为让宁波移动光网用户提前进入百兆时代，宁波移动还提出了宽带提速计划。今年7月底前，办理12M移动宽带免费享受20M带宽一年，用户可以登录139site网站或下载移动流量管家手机客户端，选择“宽带提速宝”选项办理限时提速。

极速高清，宽带电视海量片源

现在使用宽带互联网电视的用户越来越多，而享受高速互联网电视除了高速宽带网络外，电视机顶盒的选择也是一个重要因素。前几天小谢新办理了12M移动光宽带，不仅享受20M的速度，还有移动高清宽带电视赠送一年，一年后宽带电视仅10元/月，不但可以看电视，更有海量新电影、热播电视剧资源免费观看。小谢用“宽带提速宝”提速至百兆后蓝光大片看起来特别流畅，畅享极清电视。

“现在市面上的‘盒子’产品很多，各大产品除了片源有所区别，要做到观看速度流畅，克服远程传输通路瓶颈是一个重要环节。移动宽带电视业务采用CDN服务器，即将片源数据缓存至离用户最近的移动网内流媒体服务器上，由流媒体服务器直接响应用户的请求，也能保证宽带高清流畅。”移动工作人员介绍。

此外，随着“互联网+”生活的提速，宁波移动还将为“和”家庭用户提供“慧眼”家庭可视电话、宽带智能提速等多项服务。

光纤到户，覆盖用户330万

“用光纤上网看电影速度快多了，还能选高清甚至超清模式进行观看。”家住慈溪市白沙街道励家弄小区的罗先生说。

原来，励家弄小区是一个老小区，小区住户上网一直使用的是ADSL电话线拨号上网方式，网络线路出现老化，电话和网络同时使用经常出现杂音，网速也相对较慢。然而，要安装新的光纤宽带，则需要重新埋设光缆，小区内又存在多处污水管道堵塞，电力也采用直埋方式，需要重新开挖道路，建设难度增加，更是笔亏本买卖。但去年6月，宁波移动攻克了各项难题，励家弄小区住户顺利用上了移动光宽带，光网信号不受干扰，网络稳定多了。

据工作人员介绍，宁波移动宽带全部采用光纤接入，85%以上用户更是直接光纤入户。虽然这会大大增加网络建设和设备投入，但是能让用户独立体验宽带网

